

## ЮБИЛЕИ

## АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ СПИРИДОНОВ

(к 80-летию со дня рождения)

14 марта 1990 г. исполнилось 80 лет одному из известнейших геоморфологов нашей страны, профессору кафедры геоморфологии географического факультета Московского университета Алексею Ивановичу Спиридонову. Советские геоморфологи от души поздравляют юбиляра, желают ему здоровья и творческого долголетия. Мы относимся с большим и искренним уважением к А. И. Спиридонову. Широко известны его выдающиеся заслуги в области теории и методологии нашей науки, результаты его исследований рельефа Европейской части СССР. А. И. Спиридонову присущи скромность, принципиальность, товарищеская требовательность, строгость в путях достижения геоморфологической истины.

А. И. Спиридонов окончил Московский университет в 1931 г. Он является учеником А. А. Борзова и И. С. Шукина. После окончания университета Алексей Иванович работает в ЦНИИГАЙКе, а начиная с 1935 г. и поныне — на географическом факультете МГУ. Работа в ЦНИИГАЙКе оставила глубокий след в научной биографии А. И. Спиридонова. В 1936 г. он опубликовал свою первую статью о принципах построения геоморфологической карты, а затем неоднократно возвращается к этой проблеме и разрабатывает одно из популярных направлений в области геоморфологического картографирования в нашей стране — морфогенетическое. А. И. Спиридонов — сторонник сохранения единых принципов построения легенд геоморфологических карт разных масштабов. В университете им был создан соответствующий курс лекций и выпущено содержательное учебное пособие.

Второе важное направление в работе А. И. Спиридонова — разработка методов полевых и экспериментальных исследований рельефа. Он обобщает опыт отечественных и зарубежных исследователей, составляет программы полевых учебных практик, читает соответствующий курс лекций для студентов и издает детальное учебное пособие по методике геоморфологических исследований. По существу, это было не просто учебное пособие, а скорее первое методическое руководство, на базе которого воспитано не одно поколение геоморфологов-полевиков.

А. И. Спиридонов уделяет много времени вопросам методологии нашей науки. Весьма содержательны его высказывания о предмете и методе геоморфологии, о ее внутреннем делении на отрасли и направления, о месте, которое она занимает в системе естественных наук. Среди публикаций А. И. Спиридонова обращают на себя внимание его работы по классификации и систематике рельефа, по терминологии, по теории геоморфологического районирования.

Свои полевые геоморфологические исследования А. И. Спиридонов первоначально связал с Центральным районом России. Он проводит детальные исследования в бассейне р. Москвы, в Рязанской и Брянской областях. Затем его интересы значительно расширяются, и он работает в Карпатах и Предкавказье, Заволжье, Среднем Поволжье, на Украине, в Белоруссии и Прибалтике, на Кольском п-ове, в Крыму и на Кавказе. Для исследований А. И. Спиридонова характерно географическое направление, хотя он изучает и эндогенные факторы рельефообразования. В последние годы он активно работает над вопросами геоморфологического обоснования агроэкологических оценок территории.

Большой научной заслугой А. И. Спиридонова является оценка роли мертвого льда в формировании ледникового рельефа области покровных оледенений. Интересна концепция полигенетической природы покровных суглинков, а также концепция развития овражно-балочного и долинного рельефа равнинных стран. Многие сделано им и в изучении склонов и склоновых процессов.

Мы от души поздравляем Алексея Ивановича с восьмидесятилетием и желаем ему здоровья и счастья!

*Редколлегия журнала «Геоморфология»  
Кафедра геоморфологии географического ф-та МГУ  
Отдел геоморфологии ИГ АН СССР*